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Смех і слё зы 
ка ля до ма 
на Сві рэль скай

Не шу кай це ву лі цу Сві-

рэль скую на кар це го ра да, 

вы яе не зной дзе це. Ця пер 

гэ та ву лі ца Са вец кая. Ме на-

ві та тут зна хо дзіц ца му зей. 

Іс нуе ён па раў наль на ня даў-

на — з 1984 го да, а вось дом, 

дзе раз мяс ці лі ся яго экс па зі-

цый ныя за лы, да рэ ва лю цыі 

на ле жаў кня жац кай сям'і Мя-

шчэр скіх. Ле тась ка ля яго з'я-

ві ла ся кам па зі цыя апош няй 

гас па ды ні — кня гі ні Ма рыі Мі-

ка ла еў ны. Зра біў яе бе ла рус-

кі скульп тар, ура джэ нец Клі-

ма віч Ле а нід Яч неў. Па вод ле 

за дум кі аў та ра, ся дзіць са бе 

та кая ра ман тыч ная асо ба на 

лаў цы і тры мае на ка ле нях 

кні гу. Ды рэк тар му зея Да р'я 

Эверс рас каз вае, што яшчэ 

ні ад на скульп ту ра ў го ра-

дзе не ка рыс та ла ся та кой 

па пу ляр нас цю ў на сель ніц-

тва. Не ка то рыя ба чаць у ёй 

зу сім не ней кую мі фіч ную 

кня гі ню, якой, па сут нас ці, 

на ват фо та не за ха ва ла ся, 

а пэў ны ты паж. А яшчэ пе-

ра жы ва юць, што скульп ту ру 

за бы лі ся па фар ба ваць: мяс-

цо вая сла ву тасць мае ко лер 

бе то ну, а на род гэ та ча мусь ці 

бян тэ жыць. Да р'я рас каз вае, 

што шмат хто пры хо дзіць сю-

ды для фо та се сій, а по тым 

вы клад вае сваё мас тац тва ў 

ін тэр нэ це. Нех та па зі руе на 

ка ле нях у Ма рыі Мі ка ла еў ны, 

нех та па-па ніб рац ку ся дзіць з 

ёй у аб дым ку, а хлоп цы мо-

гуць і пін жак на пле чы на кі-

нуць. З дру го га бо ку — гэ та 

ўсё рэ кла ма му зея. Лю дзі 

ўба чаць та кое фо та і, маг-

чы ма, так са ма прый дуць 

сфа та гра фа вац ца, а там і ў 

му зей зой дуць па ці ка віц ца, 

што там но ва га пры ду ма ла 

ня стом ная ды рэк тар. Яна як 

веч ны ру ха вік — у га ла ве 

сот ні пра ек таў. Вя дзе ста-

рон ку ў ін тэр нэ це, ад шук вае 

най ці ка вей шую ін фар ма цыю 

пра род ныя мяс ці ны, на тхняе 

на сель ніц тва на збор экс па-

на таў (быў год, ка лі лю дзі 

пры нес лі аж но 365 рэ чаў!), 

са ма ез дзіць у экс пе ды цыі, 

ар га ні зоў вае ці ка выя му зей-

ныя ме ра пры ем ствы. Але 

ка лі я іш ла ў му зей, спа дзя-

ва ла ся, што ў Да р'і вы хад ны. 

З ёй жа лю бы ту рыст-адзі-

ноч ка зро біць столь кі ад-

крыц цяў, што, маг чы ма, на-

ват па жа дае за тры мац ца ў 

Клі ма ві чах не на адзін дзень. 

А трэ ба, каб не ўсё ад ра зу 

на та ле рач цы з бла кіт ным бе-

раж ком пры нес лі, а бы ла маг-

чы масць пра явіць ту рысц кую 

да пыт лі васць. Тым больш 

што бу ду чым ванд роў шчы-

кам на Да р'ю раз ліч ваць не 

вы па дае — яна пе ра яз джае 

сле дам за му жам на но вае 

мес ца жы хар ства, па кі дае 

свой род ны го рад і лю бі мую 

ра бо ту. Ка лі я пра гэ та да ве-

да ла ся, на ват уз дых ну ла са 

шка да ван нем. Як жа ця пер 

кня гі ня Мя шчэр ская бу дзе 

без Да р'і? Да рэ чы, ча я піц ці 

ў кня жац кіх апарт амен тах 

(са мыя са праўд ныя, да рэ чы, 

і каш туе гэ та ўся го два руб лі), 

як і сам чай ны па кой Ма рыі 

Мі ка ла еў ны, — гэ та цал кам 

ідэі Да р'і Эверс.

Як жа ўтуль на тут, у бы-

лым пан скім аса бня ку! Вось 

толь кі стан бу дын ка... До му 

тэр мі но ва па трэб ны ра монт. 

І на ад наў лен не гэ та га пом-

ні ка ар хі тэк ту ры не аб ход на 

столь кі гро шай, што яго ляг-

чэй знес ці і па бу да ваць па-

доб ны. Срод кі, на жаль, ад 

ад на го жа дан ня не з'я вяц ца, 

але ж трэ ба неш та ра біць. 

Бу ды нак, яко му ўжо бо лей 

за 150 га доў, са праў ды ўні-

каль ны. Па доб ных пом ні каў 

драў ля на га дой лід ства ў Бе-

ла ру сі больш не знай сці, ім 

мож на бяс кон ца лю ба вац ца 

і фа та гра фа ваць. За клі каю 

ўсіх ту рыс таў-па тры ё таў у 

най блі жэй шы час на ве даць 

гэ ты ўні каль ны аб' ект. Бо, як 

ка заў па ра во зік з Ра маш ка-

ва, заўт ра мо жа ўжо быць 

поз на.

Пад зем ная 
біб лі я тэ ка 
і знік лы Ле нін

«Фіш ка» ра ён на га му-

зея — пе шыя пра гул кі. На 

та кіх эк скур сі ях ні ко лі сум на 

не бы вае. Кошт — уся го не-

каль кі руб лёў. Су пра цоў ні кі 

свед чаць, што ах вот ных пра-

гу ляц ца па гіс та рыч ных мяс-

ці нах асаб лі ва шмат ле там. 

І най больш па пу ляр ная эк-

скур сія — «Ад Сві рэль скай да 

Са вец кай» — гэ та як мы ўжо 

ка за лі, ста рая і но вая наз вы 

ад ной і той жа ву лі цы.

— Ву лі ца Са вец кая са мая 

доў гая ў на шым го ра дзе — 

ка ля чатырох кі ла мет раў, — 

па чы нае зна ё міць з го ра дам 

Да р'я Эверс. — Яна ста ла 

та кая яшчэ ў ХVІІІ ста год дзі 

дзя ку ю чы та му, што да Клі-

ма віч быў да лу ча ны па сё лак 

Мі ха лін. Тут да рэ чы, шмат 

ста рых бу дын каў: наш му-

зей, Дэ парт амент ахо вы, які 

бу да ва лі яшчэ да вай ны для 

пра ва ахоў ных ор га наў, ра ён-

ны Цэнтр куль ту ры — пры-

го жы бу ды нак з ка ло на мі ў 

сты лі са вец ка га ам пі ру. Ба-

чы це по бач пом нік Ле ні ну? 

У 90-я га ды на ша га Ле ні на 

ноч чу... скра лі. На жаль, так 

і не знай шлі, па ста ві лі но ва-

га. Вель мі шка да, што пер шы 

пом нік не знай шлі. Ён быў з 

брон зы, пры чым ра бо ты сла-

ву та га бе ла рус ка га скульп та-

ра За іра Азгу ра.

Не каль кі кро каў убок, і мы 

ка ля не менш за гад ка вай па-

бу до вы — рэ дак цыі ра ён най 

га зе ты «Род ная ні ва», ад на го 

са ста ра даў ніх клі ма віц кіх бу-

дын каў. Ме на ві та пад ёй зна-

хо дзіц ца тая та ям ні чая біб-

лі я тэ ка, пра якую шмат хто 

пі саў, у тым лі ку і на ша га зе-

та. У ХVІІ ста год дзі на гэ тым 

мес цы быў ма нас тыр скі бу-

ды нак, а ў ХІХ на яго пад мур-

ку па бу да ва лі тур му. Пе рад 

рэ ва лю цы яй тут рас па ча лі 

ра монт, пад час яко га аб ры-

ну ла ся пад ло га, і нех та ўба-

чыў уні зе ду бо выя стэ ла жы 

з фа лі ян та мі. Але зай мац ца 

рас коп ка мі за ба ра ні лі, і ўсё 

зноў бы ло за сы па на, пры чым 

на дзей на — ка мя ня мі. У са-

вец кі час бы лі спро бы мяс цо-

вых края знаў цаў да ка пац ца 

да іс ці ны, але скон чы лі ся без-

вы ні ко ва. За ха ва ла ся част ка 

він та вой лес ві цы, але ўвай сці 

ў пад вал пе ра шка джа лі тыя 

са мыя ка мя ні.

— А яшчэ рас каз ва юць, 

што тут быў пад зем ны ход, — 

інт ры гуе Да р'я. — Ён злу чаў 

гэ ты бу ды нак з царк вой Іа а на 

Прад вес ні ка, якая зна хо дзі-

ла ся на су праць, у пар ку, — 

яе раз бу ры лі ў 1960-я га ды. 

Пад час вай ны ў бу дын ку зна-

хо дзі ла ся ня мец кая тур ма, і, 

як рас каз ва юць ста ра жы лы, 

па пад зем ным хо дзе нем цы 

ва дзі лі ў царк ву па лон ных, 

якія жа да лі пры клас ці ся да 

кры жа пе рад па ка ран нем.

На тым мес цы, дзе бы ла 

царк ва, ця пер ме ма ры яль ны 

комп лекс. А сам парк — тое 

са мае мес ца, дзе з раз ма-

хам ад зна ча ец ца між на род-

нае дзі ця чае свя та «За ла-

тая пчол ка». Пар ку, да рэ чы, 

150 га доў. У гіс та рыч ных 

кры ні цах апіс ва ец ца, што да 

рэ ва лю цыі яго алеі бы лі вы-

са джа ны ў вы гля дзе сло ва 

«Ка ця ры на».

Су час ны парк ці ка вы тым, 

што тут зна хо дзяц ца дзі ця-

чыя ат рак цы ё ны, ад кры тая 

лет няя сцэ на і... са ма лёт 

Су-9. Гэ та на па мін пра тое, 

што ка лісь ці на тэ ры то рыі 

ра ё на раз мя шча ла ся эс кад-

рыл ля 28-га гвар дзей ска га 

зні шчаль на га авія цый на га 

пал ка. Гіс то рыя да нес ла да 

на шчад каў, што са ма лёт 

быў уста ноў ле ны тут у па-

чат ку 80-х. Дрэ вы бы лі зу-

сім ма ла дыя, ім за вяз ва лі 

ма куш кі, рас цяг ну лі ў ба кі і 

ка ці лі ўглыб пар ка ля таль ную 

ма шы ну. Сён ня, ка лі дрэ вы 

ста лі вя лі кія і моц ныя, гэ ты 

ну мар не прай шоў бы.

Да р'я Эверс — жы вая эн-

цык ла пе дыя го ра да, мо жа 

рас ка заць пра лю бую лаў ку, 

ліх тар, на ват пень. У пар ку 

не ка то рыя з іх сты лі за ва-

лі пад ма лыя ар хі тэк тур ныя 

фор мы. На ве да лі мы на ват 

ста ры кі на тэ атр «Бе ла русь». 

Ра ней ён быў га лоў ным куль-

тур ным цэнт рам Клі ма віч, 

але даў но не пра цуе і ця пер 

уяў ляе са бой не пры гляд нае 

ві до ві шча. А вунь бу ды нак 

цэнт ра да дат ко вай аду ка цыі 

дзя цей і мо ла дзі — у мі ну лым 

зем ская ўпра ва. До му так са-

ма бо лей за 100 га доў.

Іко на з Афо на
Ста ра даў няя Свя та-Мі-

хай лаў ская царк ва — ад на 

з га лоў ных мяс цо вых сла-

ву тас цяў. Ёй больш за 150 

га доў, па бу да ва лі яе для 

Клі ма віч па рас па ра джэн-

ні гра фа Мі ха і ла Му раў ё ва. 

Пер ша па чат ко вы пра ект да 

Клі ма віч так і не да ехаў, яго 

пе ра ку пі лі прад пры маль ныя 

хо цім скія куп цы. Каб уя віць 

са бе, што ён з ся бе ўяў-

ляў, да стат ко ва з'ез дзіць у 

Хо цімск: там тэй шы храм у 

го нар Свя той Тро і цы — са-

праўд нае ўпры га жэн не рай-

цэнт ра. У Клі ма ві чах рэа лі-

за ва лі ін шы пра ект, так са ма 

ці ка вы. У са вец кі час ча го 

толь кі не бы ло ў сце нах царк-

вы — ДТСА АФ, ма лоч ная 

кра ма, кра ма з кар ма мі для 

хат ніх жы вёл. Не каль кі 

га доў та му куль та вы бу-

ды нак вяр ну лі вер ні кам. 

У края знаў чым му зеі 

за хоў ва ец ца тэ ле гра ма 

ад Ста лі на, які вы каз-

вае ў ёй па дзя ку свя та-

ру хра ма за муж насць, 

пра яў ле ную пад час вай-

ны. Нем цы, ка лі за ха пі лі 

Клі ма ві чы, ад на ві лі цар-

коў ныя служ бы і ад на-

ча со ва тры ма лі ў хра ме 

ва ен на па лон ных. Ай цец 

Пётр Ма ка раў, які тут 

слу жыў, пад вы гля дам 

вян чан ня з да па мо гай 

мяс цо вых жан чын ра та-

ваў ва ен на па лон ных. Па ры 

вы хо дзі лі з хра ма, і муж чын 

тай на ад праў ля лі ў пар ты за-

ны. Вось за гэ ты подз віг Ста-

лін і ад зна чыў свя шчэн ні ка.

Сён ня на ста я це лем хра ма 

з'яў ля ец ца ай цец Іна кен цій. 

Яго я, на жаль, не за спе ла на 

мес цы, пад ра бяз нас ці гіс то-

рыі рас ка за ла мне па моч нік 

бла га чын на га па ка тэ хі за цыі 

На тал ля Ге ра сі ма ва. Яна ж 

пра вя ла эк скур сію па хра ме. 

Ёсць тут і не каль кі цу да дзей-

ных ікон. Ад ну з іх па знаю па 

за ла тых лан цуж ках з кры жы-

ка мі пад яе апра вай — свед-

чан не не чых аца лен няў. «Гэ та 

на ша Івер ская іко на Пра свя-

той Ба га ро дзі цы, — з го на-

рам ад зна чае На тал ля. — На 

ёй па зна ча на, што яна бы ла 

на пі са на і асве ча на на Афон-

скай га ры ў 1899 го дзе».

Ра ней акра мя ікон на сце-

нах хра ма быў яшчэ і рос піс 

на біб лей скія тэ мы. Ця пер гэ-

тую пры га жосць мож на ўба-

чыць толь кі на фо та. Не каль кі 

га доў та му гэ тыя здым кі тра-

пі лі ў му зей, а храм зра біў са-

бе ко піі. На тал ля дэ ман струе 

вя лі кі аль бом, дзе за хоў ва-

юц ца тыя здым кі. А ра зам з 

імі — шмат ін шых з ці ка вы мі 

мо ман та мі з цар коў на га жыц-

ця. Пры хра ме іс нуе пра ва-

слаў ны клуб, які на вед ва юць 

30 дзя цей ад 7 да 15 га доў. 

Яны вы ву ча юць Бо жы за кон, 

жы ціі свя тых, асно вы пра ва-

слаўя, а так са ма зай ма юц ца 

ў тэ ат раль ным і мас тац кім 

гурт ках. З імі пра цу юць та-

ле на ві тыя на стаў ні кі, дзя-

ку ю чы якім дзе ці зай ма юць 

пры за выя мес цы не толь кі ў 

ра ён ных, але і ў аб лас ных, 

рэс пуб лі кан скіх і на ват між-

на род ных кон кур сах. Клуб 

з'яў ля ец ца іні цы я та рам між-

на род на га фес ты ва лю пра-

ва слаў най му зы кі, на які 

пры яз джа юць свя шчэн ні кі і 

ка лек ты вы з най блі жэй шых 

аб лас цей Ра сіі.

Го рад, 
ку ды хо чац ца 
вяр тац ца

І на тое ёсць шмат пры-

чын. Я, на прык лад, за два дні 

не па спе ла на ве даць усе пры-

го жыя мяс ці ны, якія ёсць у 

раё не. Ці ка ва бу дзе з'ез дзіць 

у вёс ку Су дзі лы да края знаў-

ца Аляк санд ра Гал коў ска га, 

да рэ чы, баць кі Да р'і Эверс. 

Эк скур сіі ён пра во дзіць не 

менш ці ка выя, чым яго дач-

ка. У вёс цы Ла зо ві ца мож на 

па гля дзець рэшт кі царк вы, 

зроб ле най без ні вод на га цві-

ка, яны, да рэ чы, за не се ны ў 

спіс гіс то ры ка-куль тур най 

спад чы ны Бе ла ру сі. У вёс цы 

Ці ма на ва ці ка вы школь ны 

му зей са ста га до вай гіс то-

ры яй, які да стаў ся ўста но ве 

ў спад чы ну ад мяс цо ва га 

кал га са. У са міх Клі ма ві чах 

зна хо дзяц ца вя лі кія яў рэй-

скія мо гіл кі — су пра цоў ні кі 

на лі чы лі там 400 роз ных ма-

цэў (над ма гіл ляў).

Ка лі за ці ка ві лі ся, за піс-

вай це наз ву гас ці ні цы — 

«Друж ба». У рай цэнт рах 

знай сці неш та кам форт нае 

цяж ка, але гэ тая са праў ды 

ўтуль ная. Да ва шых па слуг 

га ра чая ва да, тэ ле ві зар, ха-

ла дзіль нік, цэ лы на бор мяк-

кай мэб лі, ёсць на ват на бор 

по су ду — што яшчэ трэ ба 

ванд роў най ду шы? Ца на, 

праў да, ку са ец ца — 33 руб-

лі за ад на мес ны ну мар. Але 

мяс ці ны гіс та рыч ныя. Гас ці-

ні ца зна хо дзіц ца як раз по бач 

з му зе ем. Ра ней на яе мес цы 

раз мя шча лі ся кня жац кія гас-

па дар чыя па бу до вы.

Знай сці, дзе па сне даць, 

так са ма не праб ле ма. Ка-

вяр ня «Смак» ад клі ма віц кай 

рай спа жыў ка а пе ра цыі — ад-

на з са мых па пу ляр ных уста-

ноў у го ра дзе. Ку бак ка вы са 

смя тан ні кам бу дзе каш та-

ваць да двух руб лёў. А якія 

тут смач ныя пі раж кі! На ру-

бель мож на ку піць цэ лых два. 

За ходзь це, не па шка ду е це. 

У не па срэд най бліз ка сці ад 

аў та стан цыі ёсць рэ ста ран і 

ка вяр ня. Але не трэ ба за бы-

ваць, што ўсе гэ тыя ўста но вы 

пра цу юць стро га па рас кла-

дзе, не ка то рыя з пе ра пын кам 

у дзве га дзі ны. Па сне даць 

мож на і ў гас ці ні цы, у ну ма-

ры ёсць элект рыч ны чай нік. 

А крам, дзе мож на ку піць 

лю быя пры сма кі і сур' ёз ную 

ежу, у го ра дзе ха пае. У край-

нім вы пад ку па піць дух мя най 

гар ба ты мож на, як мы ўжо 

ка за лі, і ў му зеі — у кня гі ні 

Мя шчэр скай.

Ця пер за па мі най це, ку-

ды іс ці па су ве ні ры. Іх вель мі 

шмат у До ме ра мёст ваў. Там 

жа мож на на быць кар ці ны 

вя до ма га мас та ка Ле а ні да 

Яч не ва, аў та ра кам па зі цыі з 

кня гі няй Мя шчэр скай. Вя лі кі 

тут вы бар вы ра баў з дрэ ва і 

глі ны. На прык лад, драў ля ная 

ру жач ка каш туе пяць руб лёў. 

Сім ва лы го да — сім па тыч ных 

мы шэй з глі ны — пра да ва лі 

ўся го па тры руб лі. Я ку пі ла 

не каль кі на ўда чу. А яшчэ глі-

ня ную пад ко ву — так са ма за 

тра яч ку.

Яшчэ ад но мес ца для на-

быц ця су ве ні раў — дзі ця чая 

шко ла вы яў лен чых мас тац-

тваў. Шмат лі кія дып ло мы, 

якія свед чаць пра пос пе хі 

ту тэй шых вы ха ван цаў, ледзь 

умя шча юц ца на сця не. Пры-

го жыя вы ра бы з са лом кі, 

глі ны, жгу та каш ту юць пры-

клад на 10-15 руб лёў.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ, 

фо та аў та ра.

(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар.)

Гас ці ні ца Са ры Сор кі най, дзе спы няў ся вя до мы ра сій скі скульп тар 
Сяр гей Ка нён каў, пус туе ўжо не каль кі га доў. 

У ГОС ЦІ ДА КНЯ ГІ НІ У ГОС ЦІ ДА КНЯ ГІ НІ 
МЯ ШЧЭР СКАЙМЯ ШЧЭР СКАЙ
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Цу Цу ЦЦ да дадзедз й нная аяяя
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Прара сввя той ойо
Ба Бага ааро рородзідзідз  цыц цыц .
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